



假如我是考生

—2025年浙江中考作文解析

中考就像小马过河,每一位“小马”都有自己的主观感受,真正在考场上,才发现河水的深度既不像老牛说的那么浅,也不像松鼠说的那么深。

今年中考结束后,市四中胡腾华老师从考生视角出发,对考题进行了深度解读。

学校举办“校园文化节”活动,在校刊上开辟了写作专栏,向全校同学征稿。(50分)

万物如诗,生活如歌,我们都是宇宙间跳动的音符。歌德在诗中这样写道:

我眺望远方,我谛视近景,
月亮与星光,小鹿与幽林,
纷纭万象中,皆见永恒美。

为了谱写人生的乐章,我们眺望远方,我们静听心声,我们在星光的照耀下前行……

阅读材料,选择一个专题,写一篇文章投稿。可以记叙经历,可以创作故事,可以抒发情感,可以发表看法。

◎专题一:眺望与凝思

◎专题二:远近起伏都是歌

◎专题三:宇宙深处的那束光

要求:(1)题目自拟;(2)诗歌除外,文体自选;(3)不少于500字;(4)不得出现含考生个人真实信息的地名、校名、人名等。



【下水作文】

将眺望与凝思
熔一炉

●市四中 胡腾华

一直很喜欢罗素这句话:“参差多态,乃幸福的本源。”

为了探究美,可用的方法和途径很多,观察、体验、创作均可,而眺望与凝思是两种不同的抵达方式。

眺望,在一个“望”字,是外观,是大范围地寻找与搜索,是为确定目标,望而后见。凝思,在一个“思”字,是内省,是反求诸己,是映照内心,是梳理内在,思而后得。故而,我们常于迷茫时眺望方向,处安稳时则凝思求得。

在出发前,我们需得眺望远方,因为往往出现“黄色的树林里分出两条路”这样小径分岔的情境。此时,不可急躁冒进,倘若不加选择地前进,或许掉进坑里,或许登上绝壁,一切都只能交给所谓的命运,正如断线的风筝和飘飞的蓬草。况且“人生不出售返程票,一旦动身,决不返回”,所以选择不可不慎重,眺望就是选择前的信息收集。当你眺望到了自己心仪的景象,要么芳草萋萋,要么花影摇曳,这时候再做决定就可以称之为“主见”或者说是自己掌握命运。手握磁盘的人永远不会迷失方向,善于眺望的人永远有快人一步的智慧。

途中,我们要随时停下来凝神细思。我这段时间付出了什么?收获了什么?这收获是我想要的吗?这样的付出值得吗?用这样的思考来反观过去与当下,并调整自己的行动方式以适应自我,才能真正探究到美的存在。于近处凝思,“寂然凝虑”方可“思接千载”,于“眉睫之间”亦可“卷舒风云之色”。凝,是表面的静止,是外形的停滞,而内心波涛汹涌,“战场就在心间”。只有经历“我与我周旋久”的切己体悟,才能告别“过去的我”,那个被蒙蔽的我,迎来“新生的我”,打开一个全新的世界,看见“山那边的海”。

诚然,眺望与凝思各有其妙处,但,何时眺望、何时凝思一定有其固定的时间节点吗?未必。

势必要将眺望与凝思熔铸为一炉,以灵活变动的思维依据实际情形而使用,才是寻美之道。这两者不可断然分开,在眺望时亦可凝思,在凝思时也可时时眺望。因为眺望的前提是站在高处,而站在高处就有一脚踩空的危险,为了防止危险就要凝思脚下所立之处是否稳固,如若不稳,眺望也必将遭遇风险。过度的凝思也会有危害,尼采说“当你凝视深渊时,深渊也在凝视你”,要不时眺望以校正方向,否则你自己就有可能变成深渊。

只有适度交替使用眺望与凝思这两种方式,方可探得美而不滞于美,享受美而不被美所累。

总有人间一两风,填我十万八千梦。用眺望执着于理想,用凝思纯粹于当下,你就会轻松发现山川日月皆是美的化身,是造物者之无尽藏也,取之无禁,用之不竭。

【分析】

本文跳出“眺望”与“凝思”的二分视角,将两者综合起来思考,在辩证中把思维推向深入。入题后先界定概念,一个以确定方向,一个以梳理内在。然后展开辩证讨论,于出发迷茫时找准方向,于途中安稳时凝神深思,思考眺望与凝思的好处。随后,借助论证再推进一层,将眺望与凝思融合起来,指出两者并无固定的时间节点,而应该根据具体情形适度交替使用,方能真正寻得人间之美。这样既扣住了专题一,也扣住了主题“美”,很好地展现了题目的要求。

(下转第二版)



终于见到了这道决定我命运的中考作文题了。还有40分钟,我可以的。“学校活动征稿”?这是老套路了。“万物如诗,生活如歌”,好吧,要写诗歌吗?哦,是要发现如诗似歌的东西吧。这也没啥,不就是在歌颂生活的美好吗?自然美、社会美、心灵美……

什么?歌德,这是谁?好像是德国的,对的,写过《浮士德》的。但也不熟啊,没读过啊。不管了!

接下来是诗!诗的意思不就是“我于万物中看見了永恒的美”吗?好写。管他什么歌德,管他什么征稿,以我为主吧。想想我准备了什么素材,对了,我有一则发现书法之美的素材,可以。我还有一则素材是一篇游记,发现旅游小镇的人情美。那选哪一个?让我想想,好像书法这一篇老师说更好一些,那就是它了!

且慢!下面还有三个专题呢!那这诗放这里干嘛用呢?先看专题吧。第一个是“眺望与凝思”,这两个词是发现美的两种途径啊,中间是一个“与”字,是并列结构。说实话,并列结构等于没有结构,这两者到底有什么关系呢?是递进,是条件,是承接,是因果……哎呀,还剩35分钟了!老师考前告诫过我们“黄金五分钟”法则,用五分钟完成审题和立意构思啊。这个专题需要思辨,我的议论文还没有入门,换下一个!

第二个是“远近起伏都是歌”,“歌”在这里有象征或隐喻,应该是生活中的美好,有旋律的美,有节奏的美,让人心身愉悦的美。对,就是这样的!可是前面还有修饰语,“远近起伏”,远近既可以是时间,也可以是距离,就是跨越时空的。起伏,好像是人生的波折,起起伏伏,成功的时候和挫折的时候,应该是这样吧。那合在一起,远近起伏就囊括了所有时空和人生经历!如果让我写一个点,比如“远处的歌”,或者“起伏亦是歌”,我是可以写的。

第三个是“宇宙深处的那束星光”,这个简单,不就是“光”吗?光,就是美好本身,或者那束光引领我发现美好。那“光”是什么呢?光,就是理想,就是信念,就是梦想,或许……还可以是亲情,还可以是优秀文化传统,比如“三省吾身”“浩然之气”,对,这个看起来高大上,可以!稍等,前面还有四个字“宇宙深处”。深处,我可以理解,原来被东西掩盖,现在被我发现了,发掘出来了。怎么还有个“宇宙”,没有这个词多好,就是“深处那束星光”,干脆又好写,为什么要带上宇宙呢?不理解。

时间不多了,还剩30分钟,再不写就来不及了!不管了,就选第三个,直接写“深处的那束星光”!题目就叫《浩然之气展流光》,从孟子开始写到今天的国家建设者,展现传承的家国情怀!

就这么干!那歌德的那首诗怎么办?不管了,来不及了!写吧……